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大田一中2015—2016上学期高二物理期中考试(理科班)

物     理     科

时间：90分钟    总分：100分

一、单项选择题（本题包括10小题，每小题4分，共40分。每个小题的4个选项中只有一个符合题意，选对的得4分，错选或不选的得0分）

1．下列物理量中与检验电荷有关的是（      ）

A．电场强度E     B．电势差U    C．电势能EP     D．电势
[image: image1.wmf]j


[image: image42.png]HERFIRE



2.某一探测器因射线照射，内部气体电离，在时问t内有n个二价正离子到达阴极，有2n个电子到达探测器的阳极，则探测器电路中的电流为(     ). 

 A、0    B、2ne/t    C、3ne/t    D、4ne/t 
3.如图1所示，沿x轴正方向的匀强电场E中，一动点A以O为圆心、以r为半径逆时针转动，θ为OA与x轴正方向间的夹角，则O、A两点问电势差为(
  ).

(A)UO A=Er  (B)UOA=Ersinθ (C)UOA=Ercosθ （D)
[image: image2.wmf]q

rcos
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4．对于常温下一根阻值为R的均匀金属丝，下列说法中正确的是（      ）

A．常温下，若将金属丝均匀拉长为原来的10倍，则电阻变为10R
B．常温下，若将金属丝从中点对折起来，电阻变为
[image: image3.wmf]2

1

R
C．给金属丝加热温度逐渐升高过程，任一状态下的 eq \f(U,I) 比值一定不变
D．把金属丝温度降到很低时，电阻率会突然变为零的现象称为超导现象
[image: image43]5.一平行板电容器充电后与电源断开，负极板接地，在两极板间有一正电荷(电量很小)固定在P点.如图2所示，用E表示两极板间场强，U表示电容器的电压，
[image: image4.wmf]j

表示正电荷在P点的电势，若保持负极板不动，将正极板移到图中虚线所示的位置，则（     ）

A.U变小，E不变         B.E变大，
[image: image5.wmf]j

不变
[image: image44]C.U变大，
[image: image6.wmf]j

不变         D.U不变，
[image: image7.wmf]j

不变

6．如图3所示，在直线MN上有一个点电荷，A、B是直线MN上的两点，两点的间距为L， 场强大小分别为E和2E.则（      ）

A．该点电荷一定在A点的右侧    B．该点电荷一定在A点的左侧

[image: image45]
C．A点场强方向一定沿直线向左  D．A点电势一定低于B点电势

7.已知三个电阻R1=3
[image: image8.wmf]W

、R2=2
[image: image9.wmf]W

 R3=1
[image: image10.wmf]W

3按如图4所示连接，则哪两点间的电阻最小（    ）

A、A与B两点间            B、B与C两点间    

C、A与C两点间            D、无法判断

[image: image46]8.如图5所示，一长为L的绝缘杆两端分别带有等量异种电荷，电量绝对值为Q，处在场强为E的匀强电场中，杆与电场线夹角α=60°，若杆沿顺时针方向转过60°(以杆中点为圆心转动)，则下列叙述中正确的是( 
).

(A)电场力不做功，两电荷电势能不变

(B)电场力做的总功为QEL/2，两电荷的电势能减少

(C)电场力做的总功为-QEL/2，两电荷的电势能增加

(D)电场力做总功的大小跟杆转动的具体角度无关

[image: image47]9.四个相同灯泡按如图6所示连接都能发光，关于四个灯泡的亮度，下列结论正确的是（   ）

A、A灯、B灯一样亮，C灯次之，D灯最暗

B、A灯最亮、C灯次之，B与D灯最暗且亮度相同

C、A灯最亮、B与C灯一样亮， D灯最暗

[image: image48]D、A与B灯一样亮，C与D灯一样亮，但比A与B灯暗些

10. 如图7所示A、B是带有等量的同种电荷的两小球，它们的质量都是m，它们的悬线长度是L，悬线上端都固定在同一点O，B球悬线竖直且被固定，A球在力的作用下，偏离B球x的地方静止平衡，此时A受到绳的拉力为F；现保持其他条件不变，只改变A球质量的方法，使A球在距B为x/2处平衡，则A受到绳的拉力为(　  　)
A．F        
B．2F           C．4F  
     D．8F
二、不定项选择题(本题共有5个小题，每个小题至少有一个选项是正确的.选对得4分，漏选得2分，错选或多选得0分。共计20分)

11．对计算任何用电器的电功率都适用的公式是（     ） 

[image: image11]
[image: image49]12.如图8验电器A带负电，验电器B不带电，用导体棒连接A、B的瞬间，下列叙述中正确的是（     ）

A、有瞬时电流形成，方向由B到A    

B、A、B两端的电势相等

C、导体棒内的电场强度等于零       

D、导体棒内的自由电荷受电场力作用做定向移动

13.电动机的电枢阻值为R，电动机正常工作时，两端的电压为U，通过的电流为I，工作时间为t，下列说法中正确的是(    
).

A．电动机消耗的电能为UIt

  B．电动机消耗的电能为I2Rt
C．电动机线圈产生的热量为I2Rt
  D．电动机线圈产生热量为
[image: image12.wmf]t

R

2

U


[image: image50]14.如图9所示，要使静电计的指针偏角变小，可采用的方法是(    ）

Ａ.两极板靠近         Ｂ.减小正对面积

Ｃ.插入电介质         Ｄ.用手碰一下负极板

[image: image51.wmf]q

15．如图10所示，平行线代表电场线，但未标明方向，一个带正电、电量为10－6 C的微粒在电场中仅受电场力作用，当它从A点运动到B点时动能减少了10－5 J，已知A点的电势为－10 V，则以下判断正确的是（     ）

A．微粒的运动轨迹如图中的虚线1所示； 

B．微粒的运动轨迹如图中的虚线2所示；

C．B点电势为零；   

D．B点电势为－20 V

三、计算题（本题共5小题，共40分，解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）
[image: image52.emf]E  

  

16．（7分）如图10所示,用一根绝缘轻绳悬挂一个带电小球,小球的质量为
[image: image13.wmf]kg
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.现加一水平方向向左的匀强电场,场强
[image: image14.wmf]C
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,平衡时绝缘线与竖直方向的夹角为
[image: image15.wmf]0

30

=

q

,求:小球带何种电荷,电荷量为多大?

[image: image53.emf] 

图 1 1  

B  

A  

E  

17．（6分）电场中某区域的电场线如图11所示， A、B是电场中的两点. 一个电荷量q = +4.0×10-8 C的点电荷在A点所受电场力FA=2.0×10-4 N，将该点电荷从A点移到B点，电场力做功W = 8.0×10-7J . 求：
（1）A点电场强度的大小EA
（2）A、B两点间的电势差U.

[image: image54.emf] 

图 12  

U=20v  

18.（8分）如图12所示，已知电源提供20V的稳定电压，当接入固定电阻R=5Ω时，电路中标有“3V 4.5W”的灯泡L和线圈电阻r′=0.5Ω的小型直流电动机恰好都能正常工作，求：

（1）电路中的电流强度？

（2）电动机的额定工作电压？

（3）电动机的发热功率？

(4 ) 电动机的机械功率？

[image: image55.emf]图 1 3  

19.（8分）如图13所示，质量为0.2Kg的物体带电量为+4×10-4C，从半径R为1.0m的光滑的1/4圆弧的绝缘滑轨上端静止下滑到底端，然后继续沿水平面滑动。物体与水平面间的滑动摩擦系数为0.4，整个装置处于E=103N/C水平向左的匀强电场中，求：

(1)物体滑到A点时对地面的压力？

(2)物体在水平面上滑行的最大距离？

[image: image56.jpg]


20.（此题仅供平行班同学做）（10分）如图所示，水平放置的两块平行金属板长l，两板间距d，两板间电压为U，且上板带正电，一个电子（带电量为q 、质量为m）,沿水平方向以速度v0，从两板中央射入，若电子的重力不计，求：

（1）电子飞出电场时的偏移量y0＝？

（2）电子飞出电场时的速度v＝？

（3）电子离开电场后，打在屏上的P点，若s=10cm，求OP的长．
[image: image57.png]



20．（此题仅供实验班同学做）(10分)如图18(a)所示，平行板电容器的两个极板A、B分别接在电压为U的恒压电源上，两极板间距为d，板长为L，电容器带电荷量为Q，( 粒子从非常靠近上极板的C点以v0的速度沿垂直电场线方向的直线CO方向射入电场，由D点飞出匀强电场时速度方向与CO方向成
[image: image16.wmf]45

°

。已知( 粒子质量为m，电荷量为2e，不计重力。求： (1)平行板电容器的电容和CD两点间电势差；

(2) 若A、B板上加上如图（b）所示的周期性的方波形电压，为使( 粒子刚好由O点水平射出，电压变化周期T和板间距离d各应满足什么条件？（用L、U、m、e、v0表示）
[image: image58.png]
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[image: image60.jpg]+Q




大田一中2015—2016上学期高二物理期中考试答题卡

  时间：90分钟  总分：100分              成绩：                  
一、单项选择题（本题共10小题，每题4分，共40分。每小题的4个选项中只有一个符合题意，选对的得4分，错选或不选的得0分）

	题  号
	1
	2
	3
	4
	5

	答  案
	
	
	
	
	

	题  号
	6
	7
	8
	9
	10

	答  案
	
	
	
	
	


二、不定项选择题(本题共5小题，每小题至少有一个选项是正确的.选对得4分，漏选得2分，错选或多选得0分。共计20分)

	题  号
	11
	12
	13
	14
	15

	答  案
	
	
	
	
	


三．计算题（本题包括4小题，共40分，解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤．只写出最后答案的不得分．有数值计算的题，答案必须明确写出数值和单位）
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大田一中2015—2016上学期高二物理期中考参考答案及评分标准
一、单项选择题（本题共10小题，每题4分，共40分。每小题的4个选项中只有一个符合题意，选对的得4分，错选或不选的得0分）

	题  号
	1
	2
	3
	4
	5

	答  案
	C
	D
	C
	D
	A

	题  号
	6
	7
	8
	9
	10

	答  案
	A
	C
	B
	B
	D


二、不定项选择题(本题共5小题，每小题至少有一个选项是正确的.选对得4分，漏选得2分，错选或多选得0分。共计20分)

	题  号
	11
	12
	13
	14
	15

	答  案
	CD
	AD
	AC
	AC
	AC


[image: image66.wmf]t
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三．解答题（本题包括4小题，共40分，解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）

16．解：因为电场力F方向向左，故小球带正电。-----(1分)

受力分析如图: 由小球受力平衡有：
[image: image17.wmf]q



[image: image18.wmf]0
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………①          ---------------(2分)

   又 
[image: image19.wmf]Eq
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 ……………②       ---------------(2分)

联立①②解得:
[image: image20.wmf]0
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  --------(2分)

17．解（1）A点电场强度的大小

EA  =错误！未找到引用源。

 SKIPIF 1 < 0     错误！未找到引用源。N/C =5.0×103 N/C………………3分
（2）A、B两点间的电势差
错误！未找到引用源。

 SKIPIF 1 < 0     错误！未找到引用源。V = 20 V……………………………3分

18.解：（1）电路中的电流强度
[image: image21.wmf]A
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（2）电动机的额定工作电压
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（3）电动机发热功率
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（4）电动机机械功率
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19. 解：（1）由动能定理[image: image25.png]mgR.
_gER =1
Fdy



 ---------------(1分) 
代入数据解得[image: image26.png]4m/is




       -------------------(1分)

由向心力公式
[image: image27.wmf]R

m

mg

N

2

v

=

-

得N=5.2N-------(2分)

由牛三定律得：物体对地面压力为5.2N,方向垂直地面向下--(1分)

（2）又由动能定理[image: image28.png]1 2
~GEL ~ pangl. =0— v



-----------(2分)
代入数据解得得L=1.33m        ------------------(1分)
20（平行班）解：

 (1)电子做类平抛运动 l＝ v0t ---- (1分),    y0＝at2/2  -------(1分)
        而a＝F/m   F＝Eq    E＝U/d ------------- (2分)  

联立以上得y0＝qUl2/2mdv02    --------------    (1分)
             (2)飞出电场时。速度大小v＝[v02+(
[image: image29.wmf]qul)

mdv

)2]1/2     ----------------      (2分)
          (3)电子离开电场后做匀速直线运动，由几何关系有 OP＝ y0+MP ---- (1分)
         而 MP＝vyt0     vy＝at     t0＝s/v1           -----------------------------        (1分)
          联立以上 代入已知数据 解得 OP＝
[image: image30.wmf]2
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   ---------   (1分)
20. （实验班）

解：(1)C=Q/U    ---------------------------------  (1分)
 VD=
[image: image31.wmf]0
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UCD=
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  (2)要使电子能从O射出，必须符合下述条件：

⑴在竖直方向的位移为零，即( 粒子穿过电容器的时间必须是电压变化周期的整数倍：
[image: image35.wmf]0
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⑵为了使电子能从0点射出，( 粒子在电容器中运动过程中不能打在极板上，即：
2×
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亦即：
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